

# СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА



Орган Еггстремского Совета Рабочих и Крестьян. Дел.

№ 77.

Четверг 10 апреля (28 марта) 1919 г.

Цена отд. № 50 коп.

РЕДАКЦИЯ при 1-й граф. ул. Солжени, в Ижевске. Приемное время с 2-х ч. дня, тел. ф. № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ

принимается в конторе газеты (Советская ул. № 13), и в телеграф. ул. № 7.

Подписная плата:

за 1 мес. 10 р., 2 м. 18 р., 3 м. 26 р.

Перелата адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЕ (только на 4-й стр.) за строку печата (мел. шрифт) в 1 колонку 1 раз 2 р. 50 к., 2 раза 4 р. 50 к., 3 раза 6 р. 30 к. 5 экзemplарные—30 р. за 1 раз.

## Роят себе могилу.

Радио американского бюро печати от 7 апреля, помещаемое сегодня в "Советской Газете", сообщает о грандиозной рабочей демонстрации в Париже. Сотни красных знамен реяли 6 апреля над тысячными массами полетариев, жестоко преследовавшийся во время войны, "Интернационал" мощными звуками потрясал воздух вливая бодрость, волю к борьбе и к победе у демонстрантов.

По какому поводу произошла демонстрация? Что послужило поводом к тому, что пролетариат Парижа вышел на улицу?

Буржуазный суд оправдал убийцу Жореса — вождя французских рабочих.

Это произошло накануне объявления войны. Жорес хорошо знал тайные нити и пружины, двигавшие мир к кровавой бойне. Он знал кто приводит в движение эти нити и империалистическая буржуазия — истинная виновница войны, боясь разоблачений народного трибуна, рукой наемного убийцы сразила его.

Буржуазный суд судил его. Буржуазный суд оправдал убийцу. Да и могли иначе поступить он, если подлый наемник действовал как агент буржуазии?

Но не только это вызвало грандиозную демонстрацию парижских рабочих. Почти одновременно буржуазный суд Франции судил человека стрелявшего в Клемансо — теперешнего французского премьер-министра. Буржуазный суд оправдал убийцу народного вождя; он же приговорил к смертной казни того, кто покушался на жизнь палача французских рабочих и солдат — Клемансо.

Два чудовищных факта, быющих в глаза! Два чудовищных факта, которые действуют сильнее чем тысячи зажигалочных речей.

Такие факты в исторические эпохи, подобные той, которую переживаем мы, служат причинами грандиозных социальных взрывов. Они выявляют классовую природу буржуазного общества, обнажают его, ставят ребром жестокие и вечные вопросы борьбы за справедливый общественный порядок...

Действуя так, как она действовала в двух этих случаях, французская буржуазия сама себе рыла могилу. Грандиознейшая демонстрация парижских рабочих свидетельствует об этом...

Атмосфера во Франции накалена в настоящий момент до последней степени. Французский пролетариат истощен голодом, обескровлен губительной войной.

Демонстрация, которая произошла в Париже, свидетельствует о том, что рабочие Франции знают, чего им нужно.

Протестуя против оправдания убийцы Жореса, они протестуют против того строя, который оставляет безнаказанными убийц рабочих вождей, который казнит смертью покушающихся на жизнь палачей народа.

Мы знаем, что мир переживает такие дни, когда подобные протесты не проходят безследными. Они ведут к тому, что произошло 25 октября 1917 г. в России, что несколько недель тому назад произошло в Венгрии, к тому, что произошло вчера в Баварии.

Ив. Луганский.

## Не могут разделить.

6-го апреля газеты печатали следующее сообщение:

"В мирный договор союзники включают следующий пункт: Германия должна взять на себя всю ответственность за все убытки, причиненные жизни и собственности, военного свойства. Сумма же контрибуция будет высчитана на конференции, которая состоится в течении 2-х лет после подписания мирного договора. Германия будет предоставлять возможность рассмотреть предъявленный ей счет, который достигнет приблизительно суммы в 45 миллиардов долларов. Эта сумма целиком или большей частью будет оплачена одним поколением, т. е. в течении 30 лет."

К убыткам, причиненным невоенному имуществу на суше, море или воздухе, относятся убытки, причиненные рабочим вследствие отказа им в работе и ссудкой; незаконные реквизиции и денежные сборы во время оккупации; кража материалов во время эвакуации; убытки гражданского населения, пенсия. Возможно возникновение конфликта между заинтересованными союзными державами, так как, хотя уже решено сколько должно быть уплачено, еще не решено, как эту сумму распределить?"

Это помимо грабежа колоний и прочих территориальных компенсаций, которые желательно получать союзникам. Если приписать во внимание эти "компенсации", то станут вполне понятными затрудевшиеся союзники при дележе добычи. Трудно было добиться им "полной победы", еще труднее разделить между собой плоды победы.

6-го апреля газеты печатали сообщени-

о "возможности" конфликта. Сегодня читатели вышер газеты найдут в ней радио американского бюро печати о том, что возможность этого конфликта почти на носу. Мирная конференция не может столковаться насчет раздела награбленного и американские журналисты, сидящие во Франции, сообщают в Америку о том, что это обстоятельство может повести к интересному результату: международные хищники, не столковавшись между собой, выпустят воззвание к народам насчет тех причин, по которым они не могут заключить "общего мира", обвиняя в этом друг друга.

Выпустят или не выпустят воззвание буржуазные правительства отдельных держав согласия — неизвестно. Может быть они как-нибудь еще и столкуются, замажут трещины и вновь будут заседать, вновь будут толковать насчет общего мира. Но во всяком случае, сообщаемый в вышесказанных известиях нашей га етм факт весьма любопытен. Он ладный раз свидетельствует, что империалисты бессильны дать измученным долгою кровавою войною народам мир, тот "прочный" мир, ради которого они, будто бы, и вели войну.

Трудящимся всех стран не трудно сделать соответствующие выводы в том случае, если международные хищники начнут разоблачать друг друга. Сделают они эти выводы и тогда, когда дело обойдется даже и без разоблачений. Своей грабительской польдтккой империалисты давно разоблачили себя...

Н. Свид.

Эй, буржуа всего мира,  
Бросьте ваши шутки!  
Наши силы крепче, шире,  
Вам не взять нас — дудки!  
Духом мощным обновленья  
Крепки наши силы —

Нет в них страха, нет сомненья,  
Жизнью боются жылы.  
Крыльям мы насыле смоем  
Разорвем оковы;  
Старый мир вконец мы слоим  
И построим новый.

А. Верайский.

## ЕЩЕ О ТРАНСПОРТЕ.

3-го апреля на заседании Московского Совета с докладом о состоянии железнодорожного транспорта выступал с докладом народный комиссар путей сообщения тов. Кувшинов.

Говоря о задачах в деле транспорта, докладчик указал, что мы не можем сдвинуть транспорту требования выполнить все те задания, с которыми он справлялся до начала войны. Теперь стоит задача самая минимальная и скромная — это сделать все возможное, чтобы как-нибудь пережить тяжелое время. Максимум же мы сумеем добиться тогда, когда у нас будет возможность использовать помощь дружеских нам советских республик.

Успехаме революционного движения на Западе говорит о том, что жать этой помощи не долго. Но, надеясь на помощь мы не должны забывать того, что в настоящее время также скромные и минимальные задачи требуют больших усилий.

Делаем ли мы все возможное для улучшения транспорта?

Многие говорят о том, что дал ко не все возможности нами использованы для того, чтобы владеть и ш транспортом.

Иванов, в "Сов. Газ." отмечалось, что улучшение в транспорте есть и эти улучшения легко заметить. Но этих улучшений мало.

В своем докладе, как на один из самых болевых вопросов, тов. Красин указывает на то, что разгрузка стационных узлов не ведется достаточно быстро и энергично. В то время, как рабочие и погрузка поднимались, время и вымучка отпадают.

В издательской печати выносятся в цифры, характеризующее это "отставание".

## ПОПЫ И ИХ "ДСБРОВОЛЬЦЫ."

Как и следовало ожидать, поны, руководствуясь приведенными нами в одном из предыдущих номеров циркуляром патриарха Тихона с предложением принять все меры к ограждению "вечных" мощей "от глумления и соблазна", уже начали мобилизовать свои черные силы. Но придумать что-либо остроумнее прежних излюбленных приемов, сводящихся к усиленному муссированию разных слухов о чудесах: исцелениях от толпы или их мощей, к составлению, собиранию и распространению разных песен и показаний "верующих" об этих "чудесах" и о "чудесных", "поразительных" наказаниях богохульников и кощунников и т. п., поны пока не могли, если не считать еще усиленной агитации с амвонов, устройств в храмах разных собеседований и лекций о "восторженных в стражающей державе Росий кой" и пр. В этом смысле уже начинают появляться сообщения в газетах из разных местностей. В одном месте мы читаем, как монахи доносят о главнейших чудесных почтовых странствований по монастырю какого-то оскорбленного "святого"; в другом — приводится "послание" в Полотроцкий-Борисоглебский монастырь, Твер. губ., для опубликования и сведения всех православных христиан "какого-то жителя города Торжка Изана Евграфовича Большакова, являющегося господом богом и свидетельствующего своею совестью, в назидание безбожников нашего времени и в укрепление верующих", что когда "он, многогрешный, приехал в главе негленно-мочивающего преподобного Ефрема, то, о чудо: от главы преподобного превзоблавно сточилось миро, все мои уста (или смочены миром превзоблавно" и т. п.; в третьем месте тот же Большаков "не может умолчать в назидание верующих" о чудесном случае, происшедшем теперь уже с его сестрой: "муж сестры был долго без места и без дела и вот однажды сестра во сие видит себя в монастырском храме введены боготатери, где в данное время почивают моща преподобного Ефрема, видит: из раки встает живой великий молитвенник преподобный Ефрем, походит к сестре и говорит: тебе через неслек будет квартира и дела твои исправятся в лучшую сторону, потом берет преподобный Ефрем сестр за руку, поводит к перукотворенному образу спасителя и говорит: "благодаря господу и отслуужив молеб Спасителю". Сестра проснулась и рассказала этот сон и, давни дела твои, Господи, через неслек муж ее действительно получает готовую квартиру" и т. д.; како-

В Москве число невывезенных и невыгруженных вагонов было 402, а теперь количество невывезенных и невыгруженных вагонов дошло до 1000 (964 заг. за 28 марта).

То же явление в Петербурге: там все время число невывезенного и невыгруженного груза никогда не падает ниже 1000 (на первое марта 929 ваг., на 28 марта 1207 ваг.).

Число вагонов под выгрузкой, напр., в марте непрерывно растет; так по всей сети в марте месяце под выг. узкой было вагонов: 1 марта—13555, 9—16866, 21—18602 и на 28 марта уже 20445 вагонов.

Для того, чтобы представить себе ясно значение этих цифр достаточно вспомнить, что больше половины наших паровозов и вагонов болны и что задержка здоровых вагонов разгрузки у елчивает железнодорожную разгрузку, не дает нам возможности справиться даже с минимальными задачами в области железнодорожного транспорта.

Между тем до очевидности ясно, что увеличить разгрузку вполне возможно. И на эту задачу необходимо обратить внимание. Надо сделать так, чтобы вагонопод выгрузкой была тысяча, а не десятитысяч, как сейчас.

Игруженные вагоны, — это, конечно, дело, хотя и в высшей степени важная. Кое-что же улучшение железнодорожного транспорта, как вполне справедливо отметил тов. Красин в своем докладе — будет зависеть как от успехов на фронте, так и от внутреннего положения в стране, и первым делом от той энергии, с которой рабочий класс пойдет на помощь в деле улучшения транспорта.

Н. С.-ин.

на двух экземплярах "Сов. Газ." на двух экземплярах "Сов. Газ." на двух экземплярах "Сов. Газ." на двух экземплярах "Сов. Газ." на двух экземплярах "Сов. Газ."

В Воронежском часу 15-го или 20-го янв. были вскрыты мощи, которые оказались не натуральными, а сделаны из тряпок и ваты. Когда осмотрела все мощи, тогда были представлены в монастыре караул и выставлены к мощам часовые, и тоже караул стоял до 3-го марта. И вот с 3-го на 4-е марта часов в 12 ночи, когда часовые встали в карты, отворились карные врата и входит человек с пенем духовным бесов. Часовые стали стрелять, но ни один не попал в этого человека. После стрельбы часовые упали в обморок и не знали что делать. Потом встали и пошли в караульное помещение и рассказали о случившемся. Тогда весь караул выстроился в ружье и пошел в монастырь. Когда подошли к раке мощей, то оказались натуральные мощи, а не чуело, сделанное из тряпок. И так предполагают, что это был Митрофан и теперь каждый день с утра и до самой ночи идет молебствие; даже некоторые получают исцеление."

Итак, поны "работают" во всем правилам своего искусства. Пользуясь услугами разных темных личностей, по адресу которых всеволью напрашивается известное двустороннее: "а скажи-ка, гадина — сколько тебе дано?", она старается возбудить враждебное чувство к "кощунникам и богохульникам", чтобы предохранить "вечные" мощи от дальнейшего "глумления и соблазна" по-прежнему продолжают безнаказанно свой обман и обязательство темного народа.

Советской власти необходимо противопоставить этому черному фронту свой фронт путем устройства лекций, собеседований и т. п. на религиозные темы, а также путем правечения к самой строгой ответственности всех подобных упомянутых гаденных, услужливых "добровольцев", играющих в руку всяким врагам в угнетателям претарвата.

Необходимо, как справедливо замечают "Известия Тьерского исполкома", — противопоставить всем поповским махинациям и трюкам свой и сскт, который указал бы ам свое место и подтвердил слова, некогда сказанные Иисусом: горе вам, книжники, фарисеи и лицемеры, строющие гробницы пророкам вашим и украшающие памятники их!."

Д. Ушинский.



# МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

Телеграммы приняты от Роста по Радио.

## Грандиозная манифестация французских социалистов.

ЛИОН, 7 апр. Американские радио сообщает, что в воскресенье состоялась первая гольшая после 1764 г. публичная манифестация французских социалистов; развевались сотни красных флагов. Пение интернационала, которое во время войны являлось причиной ареста, раздавалось непрерывно, прерываясь только возгласами „Долгий Клемансо“, „да здравствует большевизм“. Причиной манифестации, привлеченной огромной толпой народа, явился оправдательный приговор убийцы Жореса. Шествия непрерывно продолжались до шести часов вечера. В ближайшем будущем ожидаются новые манифестации с более вескими лозунгами.

Как была осуществлена диктатура пролетариата в Баварии.

МЮХЕН, 7 апр. В ночь на понедельник Баварский Центральный комитет в Мюнхене выпустил следующее заявление: Трудовой народ Баварии преодолел внутренние распри и объединился в могучий блок против всякого насилия и эксплуатации. В лице советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов он берет в свои руки всю правительственную власть. Лизтарт распускается. На место мажистров становятся уполномоченные наркомы. Препятствия ставятся под контроль промышленный комитет в рабочих и служащих и управляются ими совместно с членами административной. Все принадлежит коммуне, потому всякие попытки самодвижения социализации не допустимы. 7-е апреля объявляется национальным праздником. Все работы в этот день прекращаются.

В первые дни пролетарской диктатуры в Баварии.

БУДАПЕШТ, 8 апр. Сообщают из Мюн-

хена, что Центральный совет Баварской советской республики по тавовал немедленно перевзрать советы и заводские комитеты и велел за этим созвать съезд советов. День в парад в выборах в ближайшем будущем будут опубликованы.

Первый баварский пехотный полк требует, чтобы ему, как первому полку баварской красной армии, была поручена защита пролетарии в революция. В Мюнхене полный по яток. Магазины пока закрыты. Происходят многочисленные собрания.

Забастовки в Рурском угольном районе.

НАУЕН, 7 апр. Вступающие углекопы в Рурском угольном районе заявили, что будут продолжать борьбу до тех пор пока не добьются полной социализации копей. Забастовка на заводе Крунна объявлена рабочими в знак солидарности с бастующими горнорабочими.

Выступление спартаковцев в окрестностях Штутгарта.

НАУЕН, 6 апр. Спартаковцы заняли в пятницу холмы в окрестностях Штутгарта и окопались, выставив пулеметы.

Требуют роспуска контр-революционной армии и отставки Носке.

БЕРЛИН, 7 апр. Исполком Ба лийского совета постановил требовать роспуска контр-революционной армии и отставки Носке.

Выборы в совет и набор в Красную армию в Будапеште.

БУДАПЕШТ, 8 апр. Сегодня во всех районах Будапешта проведут выборы в совет рабочих и солдатских депутатов. Город представляет собой необыкновенно торжественную картину. Сегодня первый день набора добровольцев в Красную армию; набор происходит успешно.

Солидарность пролетариев города и деревни

БУДАПЕШТ, 7 апр. Показ проведствия в Будапешт из провинции происходит правильно. Пролетария города и деревни превосходно понимают, что они нуждаются друг в друге.

Требуют отставки правительства.

ХРИСТИАНИИ, 6 апр. Царские рабочие организации требуют отставки всего

правительства. Происходят массовые демонстрации и митинги. Социал-демократическая партия призывает рабочих организовываться против буржуазии.

## На красном фронте.

Взятие Одессы.

КИЕВ, 7 апр. Одесса взята с боем Украинскими красными войсками под непосредственным командованием атаманом Григорьева. Захвачено огромное количество военной добычи и много плененных. Население восторженно приветствует советские войска, положившие конец насилию союзных империалистов и добровольческих банд.

Из оперативной сводки от 8 апреля.

Западный фронт, Нарвский район. Притвник, переправившись в район верховьев реки Наровы, несколько потеснил красные эстонские части.

Марнебургское направление. Наступление красных латышских частей успешно продолжается.

Митавский район. Попытки противника переправиться через реку Да севернее Митавы отбиты огнем красных латышских частей.

Южный фронт, Довицкий район. Юго-западнее Бахмута под давлением противника нами оставлены ст. Курюковка, Адаевка и Скопотовая. Восточнее нами снова заняты ст. Горюковка, сел. Софьевка и Веровка в ст. Петровенка.

Восточный фронт, Белебейский район. Наши войска 8 апреля оставили Белебей и отошли на 5—10 верст к западу. По обоим сторонам Бугульминской жел.-дор. боев продолжают с переменным успехом.

Воткинский район. Наши части занимают позиции в 30-ти верстах севернее восточнее Воткинского завода. В 10 верстах севернее нами с боем занят Ишартан.

Пермский район—боев местного значения.

## Последние известия.

Разногласия между союзниками приняли серьезный характер.

ЛИОН, 7 апреля. На мирной конференции между союзниками разногласия приняли резкий характер. Если соглашение не будет достигнуто в течение нескольких дней, то будет опубликовано воззвание ко всему миру, в котором союзники будут сваливать ответственность во всех случаях друг на друга.

Союзники признают необходимость соглашения с Советским правительством.

ЛИОН, 8 апреля. На мирной конференции в связи с опасным положением

союзных войск в Архангельске указывают, что соглашение с Советским правительством необходимо.

В Уфе.

БУГУРУСЛАН, 7-го апреля. Председатель Сергиевского волостного совета Самарской губернии, пробравшийся через Уфу, рассказывает, что солдаты народной армии получают 40 руб. в месяц в голодают, офицеры пьянствуют, солдаты продают бахилы и рубашки для своего прокормления и говорят, что не едят по два дня. На базаре в Уфе хлеба мало, крестьяне не вывозят, так как боятся голодных солдат, которые не гнушаются отряпками грабежами. Озлобленные солдат против офицеров очень вежливо. На центральной улице в Уфе приехавший товарищ сам видел по 70 трупов Советских работников, расстрелянных белыми за последние дни.

## Местная жизнь.

Поздняя весна. По данным метеорологической Комиссии Кол.р. Научного Общества прошедший март месяц был у нас по своей средней температуре почти рекордно холодным месяцем. Средняя температура для г. Кострома выразилась в -9,3 градуса Цельсия и является на 3° ниже нормального среднемесячного. Свежего покров во всех местах губернии незначительный (Головинское, Вуйск. у. — 40 сент., Солигалач — 35 сент., Кострома 48 — 50 сент.).

Восстановление пассажирского движения. 10 апреля восстанавливается пассажирское движение и будет возобновлена свободная продажа железнодорожных билетов. Чтобы избежать большого скопления пассажиров, продажа билетов будет производиться только по количеству мест в поезде. (Радио).

Об охране пчеловодства. Издаю постановление об охране пчеловодства и оказывавшаяся всяческого содействия организациям и лицам, желающим заниматься пчеловодством.

Весенние каникулы. Коллегия Наркомпроса 25 марта постановила: назначить весенние каникулы с 17 апреля по 4 мая включительно.

Во 2-м раб. соц. клубе. Сегодня в 9 час. веч. назначена лекция т. Заларета „О развитии народного театра“.

Экскурсия. 9-го с. м. учащими Костромской Торговой Школы под руководством преподавателя Добровольского была совершена экскурсия в Гор. Иссл. Ком. Здесь тов. Индуским была прочитана экскурсионная лекция, в которой подробно рассказано о строительстве городского управления Советской Республики, основы и цель указанного строения и последние организационные дела по управлению городом в настоящий момент. После лекции экскурсионными было устроено небольшое собеседование, на котором они обсуждали ценность сведений, полученных при этом посещении. В заключение экскурсионными была послана письменная благодарность председателю Горискома т. Бляхину за содействие по устройству оза ченой экскурсии и т. Индускому за весьма ценную лекцию, давшую те сведения, которые необходимы всякому сознательному гражданину Советской Республики.

Отъезд Губпродкомиссара. 10-го сего апреля Губпродкомиссар Коганович выехал в Москву для доклада о положении губернии в продовольственном отношении. Его обязанности исполняет тов. Сахаров.

И строительство новой трудовой школы. В четверг 10 апреля в 6 час. вечера в 1-й трудовой школе—коммуне II ступени состоялось собрание коллектива. На собрании будут проведены выборы руководящей коллегии на новых началах (согласно „ко-

дексу требований учащегося“). Необходимо присутствие трудового населения.

О выдаче 50% авансов. В заседании густура 20 марта было заслушано постановление пленума Совета Союзов о выдаче служащим 50% авансов под февральский тариф. Постановлено: веление задержки в выплате тарифов и увеличивающейся дороговизны жизни выдать аванс под тариф в размере 50%, лицам же увольняющимся вследствие отъезда 20%. Настоящее постановление довести до сведения Наркомтруда.

Годовщина всеобщей. В апреле готовится празднование первой годовщины возникновения в Совет. России всеобщей. Праздник этот является общепролетарским праздником для всей страны. Для организации юбилейного торжества образован ряд комитетов. Будут отданы циркулярные распоряжения. Вся округа предана за дело для годовщины в большом количестве популярны брошюры листовки, устраивать популярные лекции, митинги, демонстрации специальных снематографических лент.

Злоупотребление бесплатной пересылкой. По вверженным в Народном Комиссариате Почт и Телеграфов сведениям, со времени введения бесплатной пересылки простых писем, случаи вложения денег в письма приняты массовый характер. В виду этого Н. К. П. и Т. доводят до сведения населения, что пересылка денег по почте разрешается только посредством переводов, но во в коем случае не в простых или заказных письмах. Постель работникам вменяется в обязанность следить за всеми подозрительными письмами и консультировать население.

Открытие первой опытной трудовой школы-коммуны.

В здании I быв. муж. гимн. 6 апр. состоялось торжественное открытие первой опытной трудовой школы-коммуны. На открытии присутствовал весь коллектив школы, представители от отделов народ. образов. и культурно-просветительных отделов. Собрание было открыто певчим Интернационала. Тов. Олов в вступительной речи осветил перед собранием события, происходившие в школе и причины, вызвавшие школьную революцию.

Собравшиеся юншество школы приветствовали: от отделов народ. образов. Н. Н. Груднев, В. А. Невский, А. Е. Махайловская, Дьяко ова и Ляхова; от союза красной молодежи т. Лясич; от России: с. Комм. Партия т. Виноградов, от агитационного отдела т. Старинов, от центрального союза профессиональных советов с. Гурылев, от совета старост раб.-крестьян. университета т. Зыков, от имени культурно-просветительного кружка и организационного бюро новой школы г. Н. Певский.

Земля был устроен литературный вечер в честь пятидесятилетнего юбилея М. Горького, на котором выступали с рефератами литературные произведения юбиляра, т. Капитулина и Кривобродская и прочий целый ряд стихотворений. В заключение собранем была принята приветственная телеграмма юбиляру.

Празднество открытия новой школы было закончено концертным отделением и певчим интернационала.

Последняя следующая приветственная телеграмма т. Луначарскому: Праздник открытия первой Костромской опытной трудовой школы-коммуны II ступ. общее собрание школьного коллектива новой школы выражает твердую уверенность, что новая школа даст новых и сильных борцов Советской России и международной пролетарской революции, и горячо приветствует Вас, как горячехотелья неадогаческой революции, разрушающей и решительной буржуазной идеологии, укрепившейся в школе.

Детская музыкальная школа.

Часто приходится слышать жалобы родителей, что костромские дети—несчастные создания. Нет здесь ни детского театра, нет музыки, нет детских концертов; вообще совершенно нигде вести ребенка в вечерю ему показать.

Такие жалобы к сожалению имеют под собой почву и поэтому с радостью приходится отмечать те светлые внешкольные уголки, в которых опытные лица ведут детей к свету и знанию.

Один из таких уголков теперь существует при Доме Искусств—это первая детская музыкальная школа, в которой мае и хочется сказать несколько слов.

У нас обыкновенно музыкальное образование состоит в том, что уча ребенка играть на рояли или на скрипке, заставляют его тратить массу времени и труда на изучение техники того или др. инструмента, на общее же муз. развитие ребенка обращают мало внимания. А это очень важный пробел. Чтобы избежать этого надо состояни в ребенке укреплять представление, что музыка это не только техника, не только чисто сыгранная пьеса, а цельное, обдуманное и художественное произведение, служащее способом общения людей между собою. И вот, мне кажется, чтобы тот или иной исполнитель мог создать, а слушатель понять созданное, дети должны быть всеобщие музыкально развиты, а такое развитие должно начаться с детства, а когда в ребенке заложены все присущие ему способности, жаждущие и жаждущие своего развития. В этом отношении надо приветствовать Дом Искусств: тут твердо усвоен тот принцип, что никогда не следует впадать ребенку то, что ему нужно знать, в форме отвлеченной и сухой. Справедливость этого принципа как нельзя лучше проявилась в детской музыкальной школе, где уроки благо-

даря этому заинтересовывают детей и проходят весело и незаметно.

Будем же надеяться, что Дом Искусств, сделавший хорошее начало, не прекончит своим деятельностью вместе с концом учебного года, а наоборот постарается расширить ее и помимо открытия новых детских музыкальных школ, возьмет под свое руководство все детские клубы и салы в смысле музыкального образования детей поставит там музыкальное дело на должную высоту.

Пан.

## Недопустимое явление.

(Письмо в редакцию.)

5-го апреля около трехсот граждан Кост. омы остались без хлеба на целый три дня.

Хлеба не хватало. И это тогда, когда городская хлебобулочная могла с легкой выпечкой хлеба не только на три дня, а на целый месяц.

Огромный хвост людей, неполучивших хлеба по своим р йонам стоял 5-го апреля у городской хлебной лавки в ожидании выделенного пайка. Но оказалось, что ожидание было напрасно,—а городской хлебной лавке хлеба не хватало так же, как и во многих районах. Надо было видеть и слышать то, что происходило в хвосте ожидавших и не получивших хлеб граждан, и гневная ругань по адресу большевиков и слухи замечания по поводу „слабостей“ некоторых общественных деятелей, и на жен и даже горячие, неподдельные слезы, проливаемые какой то гражданкой, оставшейся с маленькими детьми на праздничные дни сузившие без куска хлеба.

А ведь при более внимательном отношении к делу распределения этого могло и не быть.

В настоящее время в дача городских продовольственных органов уж не настолько сложны, чтобы нельзя было с ней справиться при несколько более внимательном отношении к делу. Общественных заготовок г р дской продовольственной отделе не ведет, он только делит между гражданами то, что получает от Губпрокама. Заготовлять, правда трудно, но для того, что бы ра делить готовое, право уж не изло особого ума. Немного статистики, впрочем даже и не статистики, а просто арифметического расчета и дело сделано.

Мне думается, для устранения подобных случаев на будущее время, городскому продовольственному отделу необходимо продолжать след. ошие арифметические действия: 1—посчитать после распределения талонов, сколько слотов приходится на каждую районную лавку (сложение) и 2—помножить количество слотов, полагавшееся каждому на сутки, на общее количество слотов дачного района (умножение). К полученному результату прибавить некоторое количество на ущерб при развеске и из этого расчета снабжать каждую районную лавку хлебом.

В то, годской же хлебной лавке некоторые количество хлеба необходимо иметь всегда, дабы иметь возможность удовлетворить хлебом тех граждан, которые по чему бы то нибыло не могли получить хлеб в свои районных лавках.

Городская хлебобулочная, отдавая возможность выпекать хлеб в количестве больном того, кто ро необходимо для удовлетворения потребности жителей обслуживаемых ею районов, должна эту возможность использовать целиком и всегда в своем складе иметь запас хлеба минимум 500 пудов, из слухи удовлетворения экстренных требований. Кроме того, какой запас даст возможность отсутствовать гражданам выдержанный хлеб, а не прямо из печи. Общественно говоря, отпуск горячего хлеба следует считать недопустимым, ибо это уменьшает и без того небольшую норму пайка. Вот и все, на что я хотел обратить внимание заведывающего городским продовольственным отделом. Словест, редакцияме мною веры к упорядочению де-



ла снабжения граждан продуктами питания очень уж просто, забубни и как будто бы мелко даже и говорить о них, но тем не менее вышереченный факт недостатка хлеба заставляет это сделать.

Один из наилучших хлеба.

**Необходимо прийти на помощь.**

(Шильо в редакцию).

В настоящее время при Губземотделе функционируют курсы по подготовке техников по дорожному и культурно-бытовому.

Слушатели этих курсов, приехав из глухих мест, из самого сердца крестьянства—деревни, совершенно не зная городской жизни, теряясь в лабиринтах различных учреждений, никак не могут устроиться в все их молыбы о помощи не находят отклика. Даже в том отделе, при котором помещаются курсы, на курсах отсмотрят кого и палец о палец не ударят, чтобы помочь.

Как администрация курсов, так и сами курсанты бьются как рыба об лёд, но ничего не могут сделать. Нет ни пособий, хотя их и трудно достать, а главное нет хлеба, нет обуви.

Проводя половину дня на лекциях, а в остальное время читая книги и стараясь понять и усвоить все, что слушали на лекциях, курсанты должны еще стоять в очередях или бродить по толпам в надежде купить что-либо съестное. Не зная города, его порядков и мест рыночной торговли, курсанты и тут терпят фиаско и только пропускают лекции, ничего не доставая.

Скоро май месяц и курсанты согласно программе должны будут ехать на практику, но увы! У всех почти ничего нет.

После окончания курсов надо ехать на места исследовать луга и болота, работать над их улучшением, но развалившаяся обувь не позволяет уже использовать свои знания—босиком в болото не полезешь.

По поводу обуви обращались в Губродком и он отпустил Губземотделу 164 пары сапог, но распределительная комиссия при Губземотделе отпустила для курсантов почему то всего только пять пар. У всех ноги босы, а тут и по сапогу не достанется.

А ведь курсантов не тысячи, а всего только двадцать три человека.

Слушатель курсов Миткевич Житок.

бюджетия обязательных доставлений от колхоза труд.

2) Довести до сведения понтра о том, что Губ. Исп. Комитет находит несоответствующим и несоотвествующим духу времени налагать денежные штрафы за ответственных советских работников за невыполнение обязательных поставлений, относящихся к служебной деятельности.

**Перед навигацией.**

Флот навигации 1919 года. Выявлено, что предполагается выпустить для товаро-пассажирской и буксирной флоты в бассейне Волжского бассейна с двух сторон количество судов: теплоходов 18, товаро-пассажирских пароходов 173, буксирных пароходов для перевозки сухих грузов 203 (не считая наливного флота), паровых судов местного сообщения 240 и около 1500 баржей.

Готовность флота. К открытию навигации в Рыбинске готовы за небольшим исключением все паровые суда, а паровой флот готов весь.

Уникотимие «хозяйских» названий. «Бурлак Коммунаст» сообщает, что утверждён список новых названий товаро-пассажирских и буксирных паровых теплоходов. Все старые «хозяйские» названия к началу навигации будут зтерты, от них не останется следа. Весь флот выдет под новыми названиями.

**Пролетарская культура**

В культурно-драматическом кружке.

(с. Воронье, Костром. уезда).

30-го марта местным культурно-драматическим кружком при Народном Доме в с. Воронье был дан спектакль. Поставлены «Безработные», «Сон Белой».

Спектакль прошёл с большим успехом. Необходимо воздать должное организаторам Народного Дома и тем безплатным труженикам, которые простой деревянный дом, занимавшийся ранее трактором, превратили в народный театр с зрительным залом на 180 мест с постоянной сценой с кулисами, декорациями, художественным занавесом, местом для оркестра, большой фойе для публики и уборными для гримировки артистов, не говоря уже о том, что Народный Дом имеет еще чистую чайную и большую комнату для библиотеки и читальни.

Кроме спектаклей здесь устраиваются лекции на разные темы, чтения с туманными картинками и детские праздники. Вообще как местная интеллигенция, так и крестьяне кладут здесь все свои силы на культурно-просветительную работу, за что им честь и слава.

Местный.

**Чтение по ветеринарии.**

(Из Чульм. уез.)

Несмотря на малочисленность ветеринар. персонала в уезде Чульм. уезд. Подолжск, на полях популяризации ветер. знания, в текущий зимний период уделяли внимание этой отрасли ветеринар. деятельности. Произведено чтение по ветеринарии в с. Мирозавне и прочитана 3 часовые лекции в ус. Дорош Иллинино, колхоза на курсы, устроенных Землем. Отделом.

Тема чтений в лекции: заразные болезни. На курсах же кроме заразных болезней слушатели познакомиться с анатомией и физиологией домашних животных и первой помощью при заболеваниях.

Чтение и лекции сопровожались туманными картинками, а чтения по анатомии демонстрацией разборной модели.

Население очень и интересуется знаниями по ветеринарии, особенно имеющими практическое значение.

**Открытие народного дома.**

(Из Буйского уез.)

В с. Воскресенье на Фролах, Буйского уез, 30 марта состоялось открытие Народного Дома. Территориальная обстановка довольно благоприятная для дерева за со стороны укрепл. и фужамки,

**Несколько слов о посадке картофеля.**

Ввиду наступающего весеннего времени, перед многими лицами встает вопрос об огороде, а в связи с ним и об огорожных семенах вообще, а о семенах картофеля в особенности, в особенности потому, что получить семенной картофель через комиссариат земледелия—надежды нет.

До чего дошла аппетиты «картофельеров» в последнее время—зввет каждый, но до чего, до какой «нормы» дойдут они, эта аппетиты, в будущем, к моменту посадки картофеля, представлять невозможно, но что картофель будет в «цене» даже против существующей «цены», в этом сомневаться нельзя.

И вот, автору настоящей заметки хотелось бы, хотя частично, прийти на помощь населению, заинтересованному в будущей огородной культуре картофеля.

Картофель можно размножить двойным путем: естественным (половым) и искусственным (вегетативным). Почти всегда картофель разводится последним, т. е. искусственным путем, при чем это размножение можно подразделять на следующие комбинации: а) размножение картофеля клубнями; б) размножение черенками; в) размножение отводками и г) размножение «глазками». Именно на способ размножения картофеля «глазками» мне и хотелось бы остановить внимание читателя, как на более простом и дающем лучшие результаты.

Способ этот состоит в следующем: если мы возьмем вполне развитый клубень картофеля, мы мательно рассмотрим его, то увидим, что на клубне имеется несколько впадин, вынутых в поперечном направлении клубня. Эти впадины или следы бывающего прикрепления чешуевидных листьев на

междувпадинах и называются «глазками». В каждом глазке находится пауэнный почка, обыкновенно в количестве трех, при чем присутствием этих почек «глазков» и объясняется производительная способность последних.

Перед посадкой, клубни картофеля необходимо несколько проростить, чтобы почки глазков проявили свою жизнеспособность. После этого глазки на клубнях вырезаются кобьеобразным ножом с некоторым к личевиюм мяса, обваливаются в золе и высаживаются в грунт, точно тоже как сажаются целые клубни.

Преимущество размножения картофеля глазками перед размножением целыми клубнями, в настоящей момент—громоздно, т. к. потребное количество картофеля на данную площадь сократится во много раз, тем более что клубень картофеля, по удалении из него глазков, употребляется в пишу, и посаженный в таком виде картофель не может привлекать аппетитов любителей чужого добра.

Почва под культуру картофеля должна быть вообще хорошо обработана, а при посадке глазками—в особенности. Нужно помнить, что только в сильно разрыхленной почве, при необходимом доступе воздуха клубни картофеля хорошо развиваются и увеличиваются до нормального объема, а поэтому почва для посадки картофеля глазками необходимо обработать возможно глубоко до 6—8 вершков.

Однажды я выписывал для себя в числе других семян из садоводства Уварова 2 фунта картофеля «Микадо», полученного садоводством из Японии. Рассадил эти 2 фунта картофеля глазками, а осенью получил 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> пуда крупного картофеля. Таким образом, не считая оставшегося от клубней мяса я, в весовом отношении получил урожай сам 30. Для получения более раннего картофеля

**ВЕСНА ИДЕТ.**

Старый стиль все с новым спорат,  
Шлет морозы и снега;  
Но, юнец, смеясь, гонит  
Неожиданного врага.

Тот же спор лет на фронте:  
Игоняя старый мир,  
На телеком горизонте  
Лет победы васветит.

Все отжившее, гнилое  
Неспособно устоять,—

Повеленье молодое  
Новый мир спешит созидать.  
И напрасно вьюга злится  
И метет по полю снег,  
Тщетно вражий стан стремится  
Удержать событий бег.  
Жизнь идет, идет свободно  
Нелюбимая весна...  
Тают льды, рожочут воды,  
Ярко блещут небеса!

Крылат (Бурлак).

гирляндами из жлоб. По стенам портреты общественных деятелей. Публика всякая, но преобладают деревенская молодежь.

Горжизна открывается пенным марселином; след за которым выступают с речами члены правления Народного Дома, представитель Уездного Отдела Нпр. Образова яния и др. Аудитория слушает внимательно и бурно аплодирует. За реками следует спектакль—«На пороге к делу» Островского. Значительное число участников—крестьяне. После спектакля—живые карты на (переносной кино аппарат). Последнее особенно восхищает простую деревенскую публику. С мест неудержимо сыплются бесчисленные подливы остроумные, реплики по поводу развлекавшихся и взрывавшихся, роскошной обстановки и костюмов действующих буржуев, «заморских животных» и т. п.

От рыжий Народный Дом 13-ый по счету в уезде. В. в.

**Открытие кружка «Юность».**

(с. Середи, Костр. г.).

1-го марта с. г. при содействии учащих здесь открыт культурно-просветитель. кружок «Юность».

Не прошло и месяца по открытию, как кружок уже поставил спектакль. Пьеса, была поставлена в две легонькие вещи Чехова, «Мелех» и «Предложение», но на первый раз и того довольно.

Пожелаем кружку полного успеха.

Зришель.

**В Губ. Совете Народного Хозяйства.**

В страховом отделе. Отделу противопожарных мероприятий коллегии страхового отдела поручено разработать вопрос об устройстве курсов для членов пожарных дружин и об устройстве мастерской цементно-песочных дымовых труб в месте нахождения доброткачественного песка.

О стекольном заводе Базиловского. Губсовнархоз сообщил главстеклу, что химический отдел не встречает препятствий в присоединению стекольного завода Базиловского к Нижегородской национализированной группе заводов при условии оставления для надлежностей Костромской губ. 50% всего выработанного на заводе Базиловского стекла, так как с причислением означенного завода в Нижегород. группу в Костр. губ., и без того крайне нуждающейся в стекле не останется ни одного действующего стекольного завода.

К подвижной выставке познательного применения электричества. Отделом электрической промышленности В. С. Н. Х. приступлено к организации подвижной выставки с целью популяризации и пропаганды среди крестьянства применения электричества как в домашнем обиходе, так и главным образом, в области сельского хозяйства и кустарного производства. Выставку эту предполагается устроить на пароходе, кото-

рый совершит маршрут между Рыбинском и Астраханью.

Ввиду этого отдел электрической промышленности предложил губсовнархозу признать сведения о характере кустарного производства в сельском хозяйстве в приволжских районах губернии и о том—выгототовленные вадки выделки (сельского) хозяйства в кустарного производства) желательного было бы демонстрировать в данных районах.

И организациями бетонных мастерских. Комитетом государственных сооружений в целях обследования губернии для выяснения местных условий по оборудованию мастерских для выделки бетонных изделий был послан заведующий по объективному строительству, который в настоящее время и окончил вышеуказанное обследование. Из обследования выясняется необходимость и желание населения к расширению кирпичного производства, чему благоприятствует и обилие в губернии песка и сравнительная дешевизна топлива. Все это побуждает к развитию кустарного производства этих материалов путем организации повзательных заводов и обучения этому производству железнодорожных.

Догод для нужд кожевенной промышленности. Губсовнархоз сообщил Костромскому Районному Управл. Госуд. заводами химич. переработки дерева, что находящийся в Кологривском уезде деготь передан Губ. Кожевен. К-ту для нужд кожевенной промышленности.

О повышении цен на металлы. Губсовнархоз, принимая во внимание хищение металлов в пути (так напр. из 200 т. пудов копейной стали, отправленной из Москвы, в дороге расхищено 40 пуд и из 80 п. мези расхищено 40 п.), и то, что железные дороги за провозку грузов не отвечают, а содержание агентов выражается в сумме более 100 процент. действительной стоимости материала на месте, признав необходимым повысить расценку на все сорта железа и стали на 50 процентов для покрытия убытков.

О деятельности отдела утилизации. Отдел утилизации при Губсовнархозе начал организацию с 28-го декабря прошлого года согласно распоряжению Высшего Совнархоза.

За короткое свое существование отдел принял участие в комиссиях по сортировке военного обмундирования в вешком складе Губ. Военного Комиссариата и в складах Губродкома. В первом из складов работы по сортировке окончены и предметы, подлежащие передаче отряду утилизации, приняты на склад отдела.

В складах Губродкома сортировка обмундирования еще продолжается.

За то же время отделом арендованы два складочных помещения, где и организованы склады складываемых предметов и производится их сортировка.

Работа план работ по ремонту обуви для красной армии кустарями Макарьевского и Ветлужского уездов и составлена предварительная производственная смета на исполнение этих работ.

Кроме того отделом в конце марта приняты от Губродкома познательно - обмундировочные мастерские и отдел приступил к их расширению.

Отдел приступил к организации починочных мастерских для передаваемого в распоряжение отдела военного обоза.

Вирничскому производству в Ветлужском уезде. Ветлужский Уездный Совнархоз находит необходимым поддержать колатабаша Починкинского волостного земельного отдела и Глушковского волостного Исполкома о выделке им скуды для подпития в уезде иромышляющих по выделке строительных материалов химического производства, которые находятся в настоящее время в самом плачевном состоянии.

Ввиду отсутствия средств, Ветлужский Усовнархоз ходатайствует перед Губсовнархозом об отпуске определенной суммы на вышеуказанный предмет.

**В ГУБЗЕМОТДЕЛЕ.**

**Общественная обработка земли.**

Общественная обработка земли производится пельми общества или отдельными группами членов общества путем совместного приложения труда и общего использования средств и орудий производства при вспашке и севе земель, уборке урожая и т. д. Организуется она либо на всей площади земель ответственных для данного общества, либо на отдельных ее частях.

Для членов обществ, обрабатывающих единый обществу земельный участок, по обществу земельный участок, по общественной обработке могут быть отведены; земли, нераспределенные между отдельными хозяйствами членов общества; земли остающиеся необработанными, и земли, смежные с обрабатываемыми ими участками остающиеся свободными при распределении и не могущие быть использованными для советских хозяйств и производительных коммунал.

Общественная обработка выполняется равным и обязательным участием в ней перешедших к такой обработке членов общества, соответственно их трудоспособности.

Земля трудового участия отдельных лиц или семей в общественной обработке путем найма или вместо себя других лиц или в форме денежных взносов не допускается.

При распространении общественной обработки полностью на все специальные с-х. угодия, весь инвентарь, обслуживающий эти угодия переходит в общественное пользование или обрабатывается в инвентарный фонд общества при переходе последнего к потейной общественной обработке этих угодий.

При переходе к полной общественной обработке всех полевых и луговых угодий, все необходимые для того машины и орудия, имеющиеся в отдельных хозяйствах, обрабатываются в общественное распоряжение с зачислением в инвентарный фонд.

А. Миндовский.



Рабочий скот отдельных хозяйств, при переходе к общественной обработке, в первую очередь используется для общественных работ и только во вторую очередь — для обслуживания нужд отдельных хозяйств.

Распоряжение инвентарным фондом принадлежит общему собранию членов коллектива.

За отчуждаемый в инвентарный фонд из частных трудовых хозяйств инвентар коллектив, занимающийся общественной обработкой земли, может назначить вознаграждение, не превышающее, однако, твердых цен на отчуждаемые предметы.

Для восстановления и увеличения плодородия почвы совместно обрабатываемых полей устанавливается обязательная вывозка удобрений, как принадлежащего коллективу, так и на отдельных хозяйствах.

Из урожая, снятого с совместно обрабатываемых земель, в первую очередь отчисляется в семенной запас часть, необходимая для последующих посевов, а также на содержание общественного скота и на покрытие расходов по ремонту и замене пришедших в негодность орудий новыми и пополнению скота. Зачетом указанных отчислений, из оставшейся части выделяются все хозяйства обществу, как продуктами личного потребления, так и кормом для скота по продовольственным нормам.

Весь остаток урожая нормированных продуктов сдается в продовольственные органы. Сумы вырученные от сдачи нормированных продуктов в продовольственные органы, а равно и ненормированные продукты, полученные с совместно обрабатываемых полей, распределяются между членами коллектива в одной половине по числу работников, а в другой — по числу едоков.

Постановление общества о частичной или полной общественной обработке земли должно определять: а) площадь на которую распространяется общественная обработка; б) содержание и круг совместно выполняемых работ; в) хозяйственный план обработки; г) мертвый и живой инвентар, которым будут производиться пополнения, необходимые по местным условиям для успешного осуществления общественной обработки.

Коллективу предоставляется принимать принудительные меры и налагать трудовые взыскания по отношению к нерадивым в общественной обработке членам коллектива, вплоть до исключения из коллектива с переходом всего с. х. инвентаря нарушителя в общественный инвентарный фонд.

Для непосредственного руководства общественной обработкой собранием коллектива избирается комитет общественной обработки, действующий под контролем Уземотделов.

**Профессиональная жизнь.**  
 Утвержденные тарифы. С 27-го марта Народным Комиссариатом Труда утверждены следующие новые тарифы: печатников (27-го марта), рабочих табачной, гильзовой и мажорочной промышленности (27-го марта), работников кредитобанков (28-го марта), рабочих стеклофарфоро-фаянсового производства (27-го марта), артистов Малого театра (27-го марта), работников экспедиции заготовки государственных бумаг (31-го марта) и секции чаеваров-чайников союза печатников (31-го марта).  
 Всероссийский съезд печатников. Чл. Ц. И. К. сообщают, что делегатское собрание рабочих полиграфического производства приняло решение созвать на 30-е апреля с. г. всероссийский съезд печатников наряду с этим предложить Полиграфическому отделу В. С. Н. Х. одновременно созвать всероссийское совещание представителей отделов. Этому решению делегатского собрания предшествовало решение частного совещания представителей провинциальных союзов, которые высказались за пропорциональное представительство от союзов, насчитывающих от 100 до 500 членов, посылать одного и свыше 500 — на каждые пятьсот по одному делегату, с чем согласен Всероссийский Совет Профессиональных Союзов. Местом съезда должно быть Москва.

**Областной отдел.**  
 Элия юности!  
 В свое время местным областным комсомолом было заведено свободное помещение в доме бывшего отставного лейтенанта Лявова Владимира, по воспоминаниям в связи с уменьшением штата комиссарата последний был переведен в помещенье Володимира таким образом вновь освобождаясь. И вот Владимир пригласил к себе местного поэта и отслужил возмездный мотобей по случаю освобождения его "школа" от такой "нечести".  
 Коммунист.  
 Как они препираются.  
 Андреевские на Аудобе Костром. уез.  
 Везде в окружающих волостях продовольственный табак распространяется только между курящими, и явный ум говорит за это же, но Андреевский Кооператив разрешает табак по "нормам" т. е. на всех курящих и не курящих мужчин, женщин, мальчиков, девочек вплоть до поверженных младенцев. В результате курящий получает на месяц только одну треть обычного потому что у нас есть масса семейств, в которых нет ни одного курящего, но она все таки его получают, а ведь хорошо, что табак у них не задвигают: они продают его курящим, но уже в десять раз дороже себестоимости. Необходимо прекратить эту спекуляцию продовольством на их продуктах и научить кооператив правильному их распределению.  
 Коммунист.

**По России.**  
 "Научная" выставка.  
 НОВОРОД, 5 апреля. Сегодня в Ерусалимском храме у входа выставлены переписанные из Софийского собора мощи без облачения. Народ стекается посмотреть на группы ветхих костей и в восторге убеждает в вековом обмане.

**Почтовый ящик.**  
 Здесь. 1-я Костр. Р. Л. М. ра. электромонтеру В. Фисину. Прочитайте газетчиков в № 73 "Сов. Газ." постановления Костр. Губернкома сара о пайке: для учащихся единой трудовой школы Дз. З. вранье, Бычичинский вол., Костромского уез. А. В. Здеинему. Пишите провой. Стихи у вас не удаются.  
 22-ое. Фка беллика Зотова. Сознательному рабочему. Ст. № 73 "Сов. Газ." о постановлении Горискома по поводу символальной выручки леса.  
 В. Егорова. Из статьи т. Прохорова в № 72 видно, что заметка его вовсе не является "походом против всех спецпайков" и отнюдь не отрицают крайней необходимости спецпайков для строительства хозяйственной жизни. Равным образом он не утверждал и того, что во Главки они "забрали в свои руки". Вывод его статей — необходимость поставить спецпайков в определенные условия и рамки, в которых они принесут максимум пользы; в которых они лишены будут возможности вредить нашему экономическому строительству. Таким образом ваша полемика с ним бьет мимо цели.

**Народное образование.**  
 О выпуске выпускного класса школ II ступени. (От отдела Народного Образования Горискома). Все учащиеся выпускного класса школ II ступени, которые не желают продолжать образование путем групповых занятий, могут получать от школ свидетельства об окончании има полного курса школы II ступени. Тем учащимся, которые не намерены по поступить в высшую школу, Отдел рекомендует поступление на различные профессиональные курсы, которые в настоящее время функционируют в г. Костроме. — Описание этих курсов будет опубликовано позднее.

**Официальная часть.**  
**ПРИКАЗ**  
 войсковым частям и учреждениям Костромского Уездвоенкома № 75.  
 Апрель 4 го дня 1919 г. город Кострома.  
 По мобилизационному отделению.

§ 1-й. Вследствие приказа Ярославского Оружейного Комиссариата по военным делам от 27-го февраля сего года за № 248 и надписи Губвоенкома от 25 мар с сего года за № 14236 объявляется, что все граждане, проживающие в городе Костроме, родившиеся в 1901 году и не принятые на учет родившихся в 1900 году о яныя являться в Комиссариат для поступления на учет, имея при себе документы, удостоверяющие возраст (паспорт, метрическую выписку и др.).  
 Порядок явки:  
 9 го апреля граждане с фамилиями на буквы А, В, В, Г, Д, Е, Ж, З, и И; 10 го граждан с фамилиями на буквы К, Л, М и И; 11 го апреля граждане с фамилиями на буквы О, П, Р, С и Т; 12-го апреля граждане с фамилиями на все буквы азбуки.

От явки для принятия на учет никто не освобождается, кроме явных кляев.  
 Всем являющимся учреждениями, фабрично-заводскими комитетами, домовыми комитетами, а где таковые не образованы — домовладельцами представлять в Комиссариат списки лиц вышеупомянутых возрастов, с указанием фамилии, имя, отчества, местожительства и года рождения.  
 Лица вышеупомянутых возрастов, находящиеся на службе в войсках и учреждениях, подлежащих Наркомвоену — явке для учета не подлежат, получая личные карточки на месте службы.  
 Все не принятые на учет лица вышеупомянутых возрастов, будут задерживаться и предвзят в суду, как умышленно уклоняющиеся от учета.  
 Учреждения и лица, не представившие указанных списков, также подлежат ответственности, как умышленно уклоняющиеся от учета.

Костромской Уездный Военный Комиссар  
 В. Давыдов.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ.**  
 Убитые горем дети ищут знакомых о смерти дорогой мамочки  
**Христины Ивановны Миролубовой**  
 Отделение 11 апреля в 10 ч. по нов. вр. в церкв св. Николая Чудотворца на Набережной. 528

**Открыт прием добровольцев** и красноarmeйцев других воинских частей г. Костромы в Костромской отдельный пехотный батальон войск В. Ч. К. (Советская ул. Кинешемские казармы.  
 При поступлении необходимы следующие документы:  
 1. Заявление с рекомендацией двух членов партии коммунистов, комбедов и др. организаций.  
 2. Учетная или личная карточка.  
 3. Документ о последней службе.  
 Условья службы — красноarmeйские.  
 Прием: рождений с 10 до 4 час. кроме праздников. 1523-5-1

**От муниципального отдела Горискома.**  
 Доводим до сведения заинтересованных граждан, что, согласно ст. 20-й «Положения о муниципальной жилищной и земельной г. Костроме» вновь организуемые домовые комитеты должны утасриваться через районные комитеты, для чего следует пр текомы об избрании домовых и тов представлять в местные районные комитеты, а не в муниципальный отдел. 1518-3-1

**Костромской Губернский Продовольственный Комитет**  
 сим извещает, что снабжение фуражем (овес, сено, селен, жмыхи и др.) лошадей как городских обозов, так и лошадей, имеющихся у городских, городских советских учреждений и всяких организаций и горожан Костромы, будет производиться только через Городской Продовольственный Комитет по представляемым им ежемесячно спискам. Поэтому все учреждения и организации заинтересованные получением фуража для своих лошадей должны сообщать о числе имеющихся у них лошадей Горгородскому Продовольственному Комитету, откуда и получать фураж.  
 Никакого отдельного отпуска и разрешений на получение фуража Губернским Продовольственным Комитетом производиться не будет и заявления о выдаче будут оставлены без рассмотрения 1009

**Городской Исполнительный Комитет**  
 ОБЪЯВЛЯЕТ, что для хозяйственной комиссии Горискома требуются тел. жиники и колесники. Оплата по тарифам. Обращаться в Гориском к заведующему материальной и хозяйственной частью с 10 до 1 часа в присутствии веные дня. 1517-4-1

В четверг 10 апреля в здании быв 2-й муж. гимназии  
 созывается

**Общее Собрание учащихся г. Костромы**  
 собрание открытое. Начало в 7 по новейш. 1510

**Губернский отдел комитета государственных сооружений**

**ПРИГЛАШАЕТ** лиц желающих занять должность районной техника по сельскому огаеетскому строительству. Предпочтение будет отдано лицу с соответствующей практической подготовкой в области сельского огаеетского строительства. Оклад содержания по тарифу. За справками обращаться в Подотдел городского и сельского строительства в службное врем. (от 10 час. до 4 час. дня. 1512-2-1

Народный судья 13 участка Костромского округа приглашает граждан Костромского у. Семеновской вол., села Су-гурова Андрея Ивановича Ермилова, являющегося камеру, находящуюся в селе Красном, Красносельской вол., Костромского уезда, в течении двух месяцев по делу о расторжении брака граждан Ольги Васильевны и Андрея Ивановича Ефимовых. По истечении означенного срока будет постановлено омеределение. 1525

Олекусово отделение Костр. губ. отдела Соц. Об. с. объявляет, что постановлением от 5 сего апреля 1919 г. Екатерина Ивановна Лавова названа олекусовым над несовершеннолетними Дмитрием и Лидией Декутанскими. 1513

**ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
 о порядке производства чески льна.

1. В целях обеспечения и упорядочения дела чески льна и обеспечения фабрич чесавым льном и оческами нужного им качества, ручное и механизическое чесание льна (кроме производяемого рядными фабриками) передается в ведение льнодожуготного подотдела отдела заготовок центростекстиля.  
 2. Все частные владельцы, организации и учреждения в том числе кооперативы, имеющие заведенные или машины и орудия для механической или ручной чески льна, обязаны сообщить в недельный срок со дня получения на месте настоящего постановления в льнодожуготный подотдел отдела заготовок центростекстиля в (Москва, Вязьмовская пл. Деловой двор, под. 1-й, этаж 2-й) подробные сведения об имеющихся у них чесальных машинах, гребнях, трисильных машинах и т. д., с указанием количества, номеров и сортов их; а равно о количестве имеющихся чесального льна и кусала; не являющиеся своеюсвенно заведения, машины и орудия будут кифискованы.  
 Льнодожуготные фабрики обязаны сообщить подотделу сведения о количестве гребней № 13, 15, 20, 22 и 40, могущих быть без ущерба для дела переданными подотделу для организации чески льна на местах.  
 3. Льнодожуготному подотделу представляется право определять порядок производства ручной и механической чески льна, а равно и порядок управления чесальными фабриками и заведениями  
 4. Весь чесальный лес и очесок поступает в распоряжение льнодожуготного подотдела, к которому принадлежит по соглашению с лымным отделом главного управления текстильных предприятий и распределение их между фабриками. 1527-2-1

Костромской Ощегогородской Комитет просит председателя товарищеской группы в Комитет 10 в 11 апреля (четверг, пятница) с 11 до 5 ч. дня.

Коротасе № 5, Воропов № 547, Денисов № 142, Давылов № 734, Гусев № 259, Бакулов № 694, Барашков № 453, Бранников № 232, Алехин № 291, Собол в № 624, Винокуров № 220, Калининков № 559, Крызов № 719, Ковалов № 788, Лапин № 658, Лих № 414, Лебедев № 297, Мухин № 622, Михайлов № 363, Новаков № 344, Морозов № 346, Орлов № 727, Прохоров № 603, Пашков № 713, Пучнин № 474, Прокофьев № 339, Солоньев № 669, Серебряков № 230 и сочувствующие: Веселов Вас., Смирнов К. А., Городов Ив. Ал. 1529

**АКУШЕРКА**  
 опытная, с многолетней практикой. Прием бережных и рождений во всякое время. июльская, 25, кв. № 7. против 1 части. 1422-40-5.

**ВРАЧ МАЛЕГИН.** Сифилис, малярия,  
 (влия. 606 и 914) венерическое, кожные и шугрив. болезни. Ленинская 29, кв. 4. с 10 до 1 ч. дня и с 5-7 вч. 869-25-24

**Губляю** микрофон. Адрес село Шунга. свино-свиннику. 1511-2-2

**Потеренный** билет Костромского Городского Ломбарда от 2 апреля 1919 г. за № 626 просит считать недейств.

**Утеряно** портмоне с удостоверением из Костр. Уайверс. с. и свидетелем из Петрижен м.д. инст. выданные на имя Ф. Д. Николаевой-Любимовой считать недействительными. 1519

**Утеряно** удостоверение личности от 21 марта с. г. за № 2235 на имя помощника заведующего аптекой Лыбон Яковлевны Работ, Городской Продовольственный Комитет просит считать недействительными. 1522-3-1

**Утерян** паспорт за № 314 на имя Лидии прошу считать недейств. 1521

**Утеряна** домовая книжка д. № 57 Виринианый пер. считать недействительной Сулжовой. 1520  
**Похищен** увольнит. билет за № 5890 выдан на имя Муравьёва считать недействительным. 1514  
**Утеряно** удостоверение за № 1096 на имя курсанта Василия Андреева считать недействительным. 1515

**Комиссия по организации районных комитетов при Горискоме**  
 объявляет, что в четверг 10-го апреля с. г. в 7 час. веч. нов. вр. в помещении Горискома назначается **ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ** членов районных комитетов, для рассмотрения инструкций. 1524 Комиссия.

Многие учреждения и предприятиям, губернским нуждающимся в асфальте.

Вследствие оглошения В. С. Н. Х. от 21 марта за № 915 Секция по добыче и обработке минеральных веществ предлагает Вам откликнуться по возможности до 15-го апреля на нижеследующую анкету. Причем главное Управление Государственных выходов огаеетских материалов и противогорных оборудования при В. С. Н. Х. предупреждает, что все производство асфальта и распределение такового с средоточено в его руках и что допущения отягоот от всех учреждений, ведающих сооруданиями, Главное Управление, ввиду незначительных валасов наличного готового товара и затруднений в снабжении заводов скрьем, вынужден и кратить о пуск такового по отдельным требованиям. Заполненные анкеты иллжит направить по адресу: Хитомле Губсовнархоза в Секцию по добыче и обработке минеральных веществ. Сведения эти желательно сообщить в порядке приблизительно следующей схемы.

- 1) Наименование города или ст. жел. дор., где вывешивается соорудение, и наименование соорудения.
- 2) Наименование учреждения, непосредственно ведающего производством соорудения.
- 3) Для каких именно целей требуется асфальтовое покрытие.
- 4) Примерная площадь и толщина слоя асфальтового покрытия.
- 5) К какому сроку предполагается приготовить основание к асфальтовому покрытию.
- 6) В какой срок является необходимость закончить производство покрытия.
- 7) Предлагается ли порчить производство работ и стим силам, или необходимо командировать специалистов на центр для организации и руководства работой на месте.

(1484-3-2)

**Правление городской артели "Труда", о. 2-го М. гимназия и б. ре. льного уч.**

обрабатывавшей уч. ло Смоленской ул., приглашает своих членов в двухнедельный с сего дня срок уплатить взнос в 40 рублей с пая за вычетом артели А. А. Квйсу. Неуплатившие в указанный срок будут считаться выбывшими из артели. Взносы принимаются в б. 2 ой гимназии по ул. Ленина в на квартиру по Советской ул. № 38, 3.

**Городской отдел управления**  
 ОБЪЯВЛЯЕТ всем домовым комитетам, домохозяйкам и квартирантамладельцам об обязательной проверке всех жилищ в домах и чтобы домовые комитеты сообщали сведения о всех прибывающих и выходящих. За неисполнение этого виновные подвергнутся штрафу от 500 до 3000 руб. 1493-3-2

**От Налогового Отдела Горискома.**

Комиссией по реализации Чрезвычайного по городу Костроме в заседании 4 апреля с. г. было вынесено постановление предложить плательщикам чрезвычайного налога, относительно которых не вынесено еще решение, немедленно уплатить 10%, если плательщиками ничего не реализовано и сообщить в достаточную сумму, если какие нибудь взносы были сделаны. Неполнение этого постановления повлечет за собой вынесение налога в срочном порядке, без рассмотрения жалоб.  
 Плательщикам Чрезвычайного по дополнителному списку, вынужденному особым приложением в № 66 "Совет. Газ. тм.", Налоговый Отдел напоминает, что срок платежа 1 апреля уже истек, и что, поэтому отдел будет вынужден налог путем решительных репрессивных мер через Отдел Управления в Городскую Милицию.

Плательщикам кроме того предлагается заваления о непригодности обложения не посылать почтой, рассылками и «забыть» в Ошеле т. к. все так же выяснения, если они не оплачены гербовым сбором в 2 рубля и к ним не приложена квитанция класс Горискома об уплате 10% сумми налога, не будут рассматриваться. 1507-4-2

**Для вновь открываемых школ для взрослых**  
 требуются культурные работники. За справками обращаться в Отдел Народного Образования Горискома (Ильинская ул. А. Яцен), к инструктору школу за нрспсылк А. А. Длу ову. 1455-5-4

Личвидационная комиссия по делам Костромской губернской массы мелкого кредита предлагает лицам имеющим в кассе мелкого кредита вклады до сумм не свыше трехсот рублей с первого апреля сего года пожаловать на получении в помещенье комиссии, Верхне-Набережная, дом духовной семинарии. 1343-3-3

Коллежия Костромского Губернского Совета Рабочего Контроля предлагает всем торговым промышленным, фабрично-заводским и иным предпринимателям, предприятиям и учреждениям в течении 7-ми дней с сего числа внести в кассу Совета (здание бывшего Духовной Семинарии) причитающиеся с них 10% отчисления на содержание органов Рабочего Контроля, по истечении указанного срока 10% отчисления будет начисляться в двойном размере в течении следующих 7-ми дней, по истечении коих виновные в неуплате будут привлечены к ответственности за нарушение декрета о Рабочем Контроле.  
 Деньги также можно вносить или перечислять на т. сч. Губернского Совета Рабочего Контроля № 203395 в Костромское Отделение Народного Банка. 1442-2-3

**Городской Исполнительный Комитет**  
 ОБЪЯВЛЯЕТ,  
 что всем гражданам города, имеющим долги и тарантасы без употребления, предлагается продать таковые Городскому Исполнительному Комитету для организации советских хозяйств по цене по соглашению.  
 С предложениями обращаться в Город. Исполнительный Комитет с 10 час. до 1 час ежедневно. 1487-4-3

**ГОРИСКОМ** доводит до сведения абонентов Волонтерской станции озаботиться внесением денег в Кассу Комитета по всем предъявляемым счетам в недельный срок со дня опубликования, в противном случае подача тока и воды будут прекращены. 1475-3-3